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Па вы сіць якасць жыц ця на 

асно ве кан ку рэн та здоль нас ці 

эка но мі кі — та кую ня змен ную 

мэ ту агу чыў Прэ зі дэнт 

Аляк сандр Лу ка шэн ка на 

на ра дзе па ра шэн ні ак ту аль ных 

пы тан няў са цы яль на-

эка на міч на га раз віц ця кра і ны. 

На ёй бы лі аб мер ка ва ны 

бя гу чыя па каз чы кі, 

а так са ма кан крэт ныя ідэі 

і на дзён ныя пы тан ні.

Як ад зна чыў кі раў нік дзяр жа вы, 

рост цэн на наф ту нам на карысць, 

бо мы вы раб ля ем наф та пра дук ты і 

пра да ём іх на су свет ным рын ку. Да-

ра жэй на ша кра і на ста ла пра да ваць 

і мі не раль ныя ўгна ен ні, у тым лі ку ка-

лій ныя. Усё гэ та да зва ляе раз ліч ваць 

на да дат ко выя да хо ды ў бюд жэт, але 

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс лі вае: 

«Які пе ры яд ча су гэ та бу дзе цяг нуц-

ца, зра зу ме ла, ні хто не ве дае. Але 

веч на гэ та не бу дзе дак лад на. Не аб-

ход на лі та раль на па спець вы цяг нуць 

мак сі мум вы га ды з кан' юнк ту ры, якая 

скла ла ся, і за ха ваць апе рад жаль ную 

ды на мі ку ва ўсіх сфе рах».

Як ад зна чыў кі раў нік дзяр жа вы, іс-

ну юць роз ныя мер ка ван ні на конт та го, 

ка му пад трым ка бюд жэ ту най больш 

не аб ход ная. «Рэ аль ны сек тар бу дзе 

цяг нуць, вя до ма ж, коў дру на ся бе, 

як гэ та ў нас час та бы вае. Фі нан сіс-

ты ска жуць, што не аб ход на перш 

за ўсё ска ра чаць дзяр жаў ны доўг. 

Маю па зі цыю чу лі не толь кі вы, але і 

ўвесь на род: бюд жэт слу жыць мэ там 

са цы яль най па лі ты кі, — звяр нуў ува-

гу Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Па да ткі 

па він ны мак сі маль на вяр тац ца ў гра-

мад ства праз ме ды цы ну, аду ка цыю, 

за ра бот ныя пла ты бюд жэт ні каў, пад-

трым ку най больш ураз лі вых сла ёў 

на сель ніц тва».

Урад мае на мер пра доў жыць пад-

трым лі ваць прад пры ем ствы, але Прэ-

зі дэнт ста віць пы тан не, на якія мэ ты 

на кі ра ва ны пра па но вы па гэ тай прак-

ты цы. «Нам па трэб ны прад пры ем ствы, 

якія жы вуць без па ста ян на га сіл ка ван-

ня з дзярж бюд жэ ту», — лі чыць кі раў-

нік дзяр жа вы. Ме на ві та вы твор часць 

са ма па він на за раб ляць гро шы і на кі-

роў ваць іх у бюд жэт, а не на ад ва рот. 

Гэ та да ты чыц ца і тых, дзе бы ла пра-

фі нан са ва ная ма дэр ні за цыя.

Аляк сандр Лу ка шэн ка па пра сіў 

прэм' ер-мі ніст ра да ла жыць, як бу-

дуць рас ці да хо ды на сель ніц тва і як 

па вы шаць эфек тыў насць бюд жэт най 

сіс тэ мы для за бес пя чэн ня са цы яль-

ных стан дар таў, а так са ма аб тым, 

ці да стат ко ва мер для ска ра чэн ня 

дзярж доў гу. Мі ністр эка но мі кі пра ін-

фар ма ваў, што не аб ход на сён ня для 

апе рад жаль на га эка на міч на га рос ту. 

Пас ля на ра ды прэм' ер-мі ністр Анд рэй 

Ка бя коў і мі ністр эка но мі кі Ула дзі мір 

Зі ноў скі рас ка за лі жур на ліс там, на 

якія мо ман ты звяр ну лі ўва гу пад час 

аб мер ка ван ня.

Анд рэй Ка бя коў ад зна чыў, што 

Прэ зі дэн ту да ла жы лі аб асноў ных вы-

ні ках пер ша га квар та ла 2018 го да. 

Са праў ды, мы ма ем ста ноў чую ды-

на мі ку ў эка на міч ным раз віц ці кра і ны 

і да ход ная част ка бюд жэ ту вы кон ва-

ец ца лепш, чым гэ та пра ду гле джа-

на за ко нам аб бюд жэ це. Урад пра-

па на ваў па ды хо ды, як ска рыс тац ца 

гэ ты мі звыш за пла на ва ны мі да хо да мі. 

Пер шы квар тал дае пад ста ву ап ты-

міс тыч на па гля дзець на вы ка нан не 

бюд жэ ту 2018 го да, лі чыць прэм' ер-

мі ністр.

На конт праб лем з не ка то ры мі прад-

пры ем ства мі Анд рэй Ка бя коў рас тлу-

ма чыў, што, перш за ўсё, яны звя за ныя 

з да во лі вя лі кай крэ дыт най за па зы ча-

нас цю з-за ма дэр ні за цыі. Біз нес-пла-

ны не ў поў ным аб' ёме спра ца ва лі, і на 

кож ным та кім прад пры ем стве бу дзе 

вы ву чац ца ін ды ві ду аль ная сі ту а цыя: 

не аб ход на вы свет ліць пры чы ны і след-

ства па мы лак. Што да ты чыц ца кі раў-

ніц тва прад пры ем стваў, якія не вы ка-

на лі ўмо вы дзярж пад трым кі, пра цяг-

ваць пра ца ваць на сва іх па са дах яно 

не бу дзе. Гэ та прын цы по вая па зі цыя, 

пад крэс ліў кі раў нік ура да. Дзяр жа ва, 

на дум ку Анд рэя Ка бя ко ва, па він на 

пры маць ме ры, каб прад пры ем ствы 

пра ца ва лі эфек тыў на. Пы тан не — якія 

ме ры? Гэ та зноў жа ін ды ві ду аль ны на-

бор для кож на га вы пад ку.

Па ся рэд няй за ра бот най пла-

це прэм' ер-мі ністр ад зна чыў, што 

ў са ка ві ку яна скла ла ся на ўзроў ні 

927 руб лёў па кра і не. Ро біц ца ўпор 

на тыя ар га ні за цыі, дзе за ро бак мае 

сур' ёз нае ад хі лен не ад ты ся ча руб лё-

ва га ўзроў ню, каб рэа лі за ваць комп-

лекс мер, якія да зво ляць вы пра віць 

сі ту а цыю. За да ча ня прос тая, але, як 

лі чыць Анд рэй Ка бя коў, яна па він на 

быць вы ра ша на, каб лю дзі не з'я джа лі 

ў ін шыя рэ гі ё ны ці кра і ны.

Мі ністр эка но мі кі Ула дзі мір Зі ноў скі 

на га даў, што Аляк сандр Лу ка шэн ка 

ў Па слан ні да бе ла рус ка га на ро да і 

пар ла мен та па ста віў за да чу да кан ца 

2025 го да мець ВУП $100 млрд. (Сё ле-

та ча ка ец ца ВУП на ўзроў ні $60 млрд.) 

Гэ та ліч ба ка ла саль ная, але ня ма ні-

чо га не маг чы ма га, лі чыць Ула дзі мір 

Зі ноў скі. Мі ніс тэр ства эка но мі кі ўвесь 

мі ну лы год і ў па чат ку гэ та га зай-

ма ец ца рас пра цоў кай пла на ін дуст-

ры я лі за цыі кра і ны, ка лі да кож на га 

з 118 ра ё наў бу дуць пры вя за ныя пэў-

ныя ін вес ты цый ныя пра ек ты. У гэ тым 

пла не па куль 1740 пра ек таў, і ў лі пе ні 

на па ся джэн ні Прэ зі ды у ма са ве та Мі-

ніст раў пла ну ец ца яго раз гле дзець. 

Ка лі план бу дзе здзейс не ны, да сяг-

нуць ліч бы ў $100 млрд цал кам рэ аль-

на, лі чыць мі ністр эка но мі кі.

На дзея АНІ СО ВІЧ.

Эка но мі ка — для кож на га

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА
ЛАЎ РОЎ РАС КА ЗАЎ АБ ТРЫ ВО ЗЕ 
ЗА «СХА ВА НЫХ» СПЕЦ СЛУЖ БА МІ АНГ ЛІІ 
СКРЫ ПА ЛЁЎ

Кі раў нік МЗС Ра сіі за явіў, 

што ўла ды РФ за не па ко е ны 

зда роў ем Сяр гея і Юліі Скры-

па лёў, «уцяг ну тых анг лі ча на мі 

ў пра ва ка цыю». Дзе ян ні бры-

тан скіх ула д Лаў роў на зваў аб-

са лют на не пры маль ны мі.

«Па во дзі ны бры тан скіх ула д вы клі ка юць мност ва пы-

тан няў», — ска заў Лаў роў, па сло вах яко га, асаб лі вы не-

па кой Ра сіі вы клі кае не жа дан не афі цый на га Лон да на даць 

ін фар ма цыю аб аказ ва е май Скры па лям да па мо зе.

«Са мі па цяр пе лыя сха ва ны бры тан скі мі спец служ-

ба мі. Ра сій скі бок перш за ўсё не па ко іць стан зда роўя 

і ста но ві шча Скры па лёў, уцяг ну тых анг лі ча на мі ў гэ тую 

пра ва ка цыю. Ад мо ва ўла д Вя лі ка бры та ніі ў кон суль скім 

до сту пе дае пад ста вы раз гля даць тое, што ад бы ва ец ца, 

як іх вы кра дан не або на ўмыс ную іза ля цыю. Гэ та аб са лют-

на не пры маль на», — лі чыць кі раў нік МЗС Ра сіі.

На га да ем, 4 са ка ві ка ў Солс бе ры бы лі вы яў ле ныя 

без пры том нас ці экс-пал коў нік ГРУ Сяр гей Скры паль 

і яго дач ка Юлія. Па вер сіі бры тан скіх ула д, яны бы лі 

атру ча ны рас пра ца ва ным яшчэ ў ча сы СССР нер во ва-

па ра лі тыч ным рэ чы вам «На ві чок». Лон дан аб ві на ва ціў 

Маск ву ў атруч ван ні Скры па лёў і на пад ста ве гэ тых аб-

ві на вач ван няў вы слаў з кра і ны вя лі кую гру пу ра сій скіх 

дып ла ма таў.

МІ НІСТР СУ ВЯ ЗІ РА СІІ 
ДА ПУС ЦІЎ БЛА КІ РА ВАН НЕ VІBЕR 
УСЛЕД ЗА TЕLЕGRАM

Су праць ме сен джа ра Vіbеr у Ра сіі мо гуць быць пры-

ня тыя та кія ж ме ры, пад якія тра піў Tеlеgrаm, ка лі спец-

служ бы не атры ма юць до сту пу да клю чоў шыф ра ван ня, 

за явіў мі ністр су вя зі Мі ка лай Ні кі фа раў.

«Гэ тае пы тан не да Фе дэ раль най служ бы бяс пе кі, та му 

што паў на моц твы ў част цы та кіх спе цы фіч ных пы тан няў 

вы ка нан ня за га ду па пе ра да чы клю чоў шыф ра ван ня — 

гэ та паў на моц твы ФСБ. Ка лі ў іх бу дуць праб ле мы з 

пе ра да чай клю чоў шыф ра ван ня, то яны гэ так жа мо гуць 

звяр нуц ца ў суд і атры маць ана ла гіч нае су до вае ра шэн-

не», — цы туе мі ніст ра ТАСС.

109 ЧА ЛА ВЕК ЗА ГІ НУ ЛІ 
З-ЗА ПЯС ЧА НАЙ БУ РЫ Ў ІН ДЫІ

109 ча ла век за гі ну лі ў вы ні ку пяс ча най бу ры ў паў ноч-

ных шта тах Ін дыі, па ве дам ляе Іndіа Tоdау.

Па звест ках вы дан ня, най больш па цяр пе лым ра ё нам 

стаў штат Утар-Пра дэш, у якім за гі ну лі па мен шай ме ры 

50 ча ла век, 38 атры ма лі ра нен ні, гэ так жа бу ра прай шла 

ў га ра дах у шта це Ра джа стан, дзе за гі ну лі па мен шай ме-

ры 32 ча ла ве кі. Штар ма вы ве цер вы ры ваў дрэ вы і ва ліў 

элект рыч ныя слу пы, раз бу раў да мы.

Прэм' ер-мі ністр Ін дыі На рэнд ра Мо дзі вы ка заў спа чу-

ван ні сем' ям за гі ну лых і па цяр пе лых і да ру чыў ула дам 

уз гад ніць ме ры па ака зан ні да па мо гі ма ю чым па трэ бу.

Тра ды цый ныя пра мыя тэ ле фон ныя лі ніі па ўсёй Бе ла-

ру сі прой дуць у гэ тую су бо ту, 5 мая. На су вязь з на сель-

ніц твам вый дуць кі раў ні кі ў рэ гі ё нах і Мін гар вы кан ка-

ме. Вы нік та ко га дыя ло гу — апе ра тыў нае вы ра шэн не 

на дзён ных пы тан няў, зрэш ты, ад су бо ты да су бо ты 

коль касць праб лем ных зван коў ска ра ча ец ца.

Тэ ле фон ныя лі ніі з 9.00 да 12.00 пра вя дуць:

пер шы на мес нік стар шы ні БРЭСЦ КА ГА абл вы кан ка ма 

Мі ка лай Ва сі ле віч ТО КАР. Тэл. 8-016 221 31 21;

на мес нік стар шы ні ВІ ЦЕБ СКА ГА абл вы кан ка ма Вік тар 

Ві таль е віч АС КЕР КА. Тэл. 8-021 222 22 22;

стар шы ня ГО МЕЛЬ СКА ГА аб лас но га Са ве та дэ пу та таў 

Ка ця ры на Ана то леў на ЗЯН КЕ ВІЧ. Тэл. 8-023 233 12 37;

пер шы на мес нік стар шы ні ГРО ДЗЕН СКА ГА абл вы кан-

ка ма Іван Алёй за віч ЖУК. Тэл. 8-015 273 56 44;

стар шы ня МА ГІ ЛЁЎ СКА ГА аб лас но га Са ве та дэ пу та таў 

Дзміт рый Іва на віч ХА РЫ ТОН ЧЫК. Тэл. 8-022 250 18 69;

на мес нік стар шы ні МІНСК АГА абл вы кан ка ма Алег 

Аль фрэ да віч ПЛАЎ СКІ. Тэл. 8-017 500 41 60;

на мес нік стар шы ні МІНСК АГА гар вы кан ка ма Аляк-

сандр Пят ро віч КРЭ ПАК. Тэл. 8-017 222 44 44.

РАС КА ЗАЦЬ ПРА ТОЕ, ШТО ХВА ЛЮЕ

Паў го да 
на рэ кан струк цыю мос та

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка 2 мая пад-

пі саў Указ № 150 «Аб рэ кан струк цыі мос та». Да ку-

мен там пра ду гледж ва юц ца ар га ні за цый ныя ме ры па 

за бес пя чэн ні рэ кан струк цыі мос та це раз Пры пяць у 

Жыт ка віц кім ра ё не, якія да зва ля юць за вяр шыць ра-

бо ты ў 2018 го дзе.

Стар шы ня Жыт ка віц ка га рай вы кан ка ма Вік тар АТЛІ ВА-

НАЎ на гад вае, што ця пер ра ён па дзе ле ны на дзве част кі:

— Мост для нас стра тэ гіч на важ ны, бо ў абод ва ба кі па-

ста ян на трэ ба вес ці да стаў ку ўгна ен няў, па лі ва, пра дук цыі... 

За Пры пяц цю зна хо дзіц ца Ту раў скі ма лоч ны кам бі нат, са мае 

ма гут нае сель гас прад пры ем ства на ша га ра ё на «Ту раў шчы-

на» і фер мер ская гас па дар ка Мі ха і ла Шру ба. Ця пер у дзень 

праз па ром ную і пан тон ную пе ра пра вы пра хо дзіць ка ля дзвюх 

ты сяч аў та ма бі ляў. Та му пе ра аца ніць не аб ход насць тэр мі но-

ва га бу даў ніц тва мос та прос та не маг чы ма. Па куль не бы ло 

па ром най і пан тон най пе ра праў, Ту раў скі кам бі нат і сель гас-

прад пры ем ствы нес лі вя лі кія вы дат кі — транс парт нае пля чо 

аб' ез ду скла да ла ка ля 300 км. На сён няш ні мо мант абедз ве 

пе ра пра вы пра цу юць па гра фі ку. Па ром ная раз у га дзі ну — з 

6.00 да 20.00. Пан тон ная — круг ла су тач на. На жаль, не кож ная 

тэх ні ка мо жа ска рыс тац ца пан тон най пе ра пра вай. Та му цяж кая 

пе ра яз джае на па ро ме, што па ча се атрым лі ва ец ца даў жэй. З 

ру хам па пан тон най пе ра пра ве ўзні ка юць скла да нас ці толь кі 

та ды, ка лі па ра цэ пра хо дзяць суд ны. Сён ня, на прык лад, пан-

тон ную пе ра пра ву раз во дзі лі на дзве га дзі ны — пра хо дзіў су-

ха груз з ма тэ ры я ла мі для ра бот на мос це. Лю дзей пры гэ тым 

апа вя шча ем свое ча со ва праз sms і прэ су. Для нас важ на, што 

кі раў нік дзяр жа вы даў рас па ра джэн не зра біць мост ка пі таль-

ным, дас ка на лым, тры ва лым і зруч ным. Ка неш не, усе жы ха ры 

Жыт ка віц ка га ра ё на ча ка юць, ка лі бу дзе па бу да ва ны мост.

Вя до ма, што ге не раль най пра ект най ар га ні за цы яй вы-

зна ча на дзяр жаў нае прад пры ем ства «Бел дзіп ра дар», ге-

не раль най пад рад най ар га ні за цы яй па вы ка нан ні бу даў ні-

ча-ман таж ных ра бот — ААТ «Мас та буд». Прад пры ем ства 

«БЕЛ ДАРН ДІ» ста ла ар га ні за цы яй, якая здзяйс няе на ву ко-

ва-тэх ніч нае су пра ва джэн не пра ек та.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ.

Ця пер без парт фе ляў
Мі ністр энер ге ты кі Ула дзі мір Па туп чык, а так са ма на-

чаль нік Дзяр жаў най ін спек цыі ахо вы жы вёль на га і рас-

лін на га све ту Сяр гей Но ві каў і яго на мес нік Аляк сандр 

Дунь ко віч вы зва ле ныя ад зай ма ных па сад. Ад па вед ныя 

ўка зы пад пі саў Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка, па ве-

дам ляе прэс-служ ба бе ла рус ка га лі да ра.

Два кі раў ні кі Дзяр жаў най ін спек цыі па зба ві лі ся па сад за 

не пры няц це мер па спы нен ні пра ва па ру шэн няў і фак таў ка-

руп цыі ў пад ве да мас ных ар га ні за цы ях. Так, у ін спек цыі бы лі 

вы яў ле ны фак ты ка руп цыі, звя за ныя з бра кань ер ствам. 

Учора стала вядома, што выконваючым абавязкі на чаль ніка 

Дзяр жаў най ін спек цыі ахо вы жы вёль на га і рас лін на га све ту 

Прэзідэнт назначыў Аляксандра Назаранку.

Ка руп цый ныя пра ва па ру шэн ні ме лі мес ца і ў сіс тэ ме 

Мі ніс тэр ства энер ге ты кі. Па гэ тай пры чы не быў зволь не ны 

ге не раль ны ды рэк тар «Бел энер га» Яў ген Во ра наў. За тым 

ста ла вя до ма і аб вы зва лен ні ад па са ды мі ніст ра энер ге ты кі. 

Як за явіў стар шы ня Ка мі тэ та дзяр жаў най бяс пе кі Ва ле рый 

Ва куль чык у эфі ры тэ ле ка на ла «Бе ла русь 1», Ула дзі мір Па-

туп чык па зба віў ся мі ніс тэр ска га парт фе ля за за ступ ніц тва 

ў ства рэн ні не за кон на га ся мей на га біз не су па па стаў ках 

буд ма тэ ры я лаў па за вы ша ных цэ нах.

«Пад час дак ла да кі раў ні ку дзяр жа вы аб мяр коў ва ла ся 

пы тан не, звя за нае з мі ніст рам энер ге ты кі Бе ла ру сі. Не так 

даў но Прэ зі дэн там бы ла па стаў ле на за да ча ра за брац ца з 

ін фар ма цы яй, якая да ты чыц ца аса біс та мі ніст ра і чле наў 

яго сям'і. Гэ тая ра бо та ка мі тэ там бы ла пра ве дзе на. Уста ноў-

ле на на яў насць ство ра на га пры пад трым цы і за ступ ніц тве 

аса біс та мі ніст ра энер ге ты кі Па туп чы ка ся мей на га біз не су, 

пад ра ду, які за клю ча ец ца ў па стаў цы буд ма тэ ры я лаў па 

за вы ша ных цэ нах на аб' ек ты бу даў ніц тва, што спры я ла, 

на ту раль на, узба га чэн ню, не за кон на му атры ман ню пры-

быт ку», — ад зна чыў стар шы ня КДБ.

Фі нан сыФі нан сы  

За сты нуць да кан ца го да?
У Нац бан ку спраг на за ва лі ста біль насць 

дэ па зіт ных і крэ дыт ных ста вак
Пра цэнт ныя стаў кі на дэ па зіт ным і крэ дыт ным рын ках 

у 2018 го дзе за ста нуц ца бліз кі мі да іс ну ю чых уз роў няў, 

ня знач ныя іх ва ган ні так са ма маг чы мыя. Пра гэ та па-

ве да міў на чаль нік га лоў на га ўпраў лен ня ма не тар най 

па лі ты кі і эка на міч на га ана лі зу Нац бан ка Дзміт рый 

МУ РЫН у дак ла дзе на па шы ра ным па ся джэн ні праў-

лен ня Нац бан ка.

Ся рэд няя пра цэнт ная стаў ка па но вых крэ ды тах у на ц-

ва лю це, да дзе ная фі зіч ным асо бам, у са ка ві ку 2018 го да 

скла ла 11,4 % га да вых, па вя лі чыў шы ся ў па раў на нні са 

снеж нем 2017 го да на 0,3 %.

На га да ем, што ў пер шым квар та ле 2018 го да стаў ка рэ фі-

нан са ван ня бы ла зні жа на з 11 % да 10,5 % га да вых. Па вод ле 

ацэ нак На цы я наль на га бан ка, та кая ве лі чы ня стаў кі на між-

бан каў скім рын ку з'яў ля ец ца «нейт раль най». Пры та кім яе 

зна чэн ні ўзро вень ін фля цыі ад па вя дае мэ та ва му па ра мет ру, 

а ў кра і не на зі ра ец ца ўстой лі вы эка на міч ны рост.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ.


